

走出自己的独特考古路

复旦第一份考古调查报告正式出炉

时报记者 臧莺

通讯员 章佩林 周雪妍

近日,复旦大学文物与博物馆学系第一份考古调查报告《丽水保定窑址》出炉,并作为书籍正式出版。作为龙泉窑重要的地方类型,保定窑址的调查发现,将成为龙泉窑研究的重要补充。

“考古发掘报告”是考古学的核心成果。《丽水保定窑址》作为复旦第一份考古报告,凸显了复旦考古学发展的速度和学科实力。

第一份考古报告,聚焦了哪里

为什么关注丽水保定窑址?这份考古报告背后,团队付出了哪些努力?考古报告成果又有何价值?这一切还要从龙泉窑考古研究说起。

龙泉窑,是中国历史上生产规模最大的著名窑场,也是海上丝绸之路中国对外输出产品及窑业技术最多的古代窑场。其大量外销的历史事实,又曾对世界文明产生过深远的影响。

2019年年底,复旦大学文物与博物馆学系沈岳明教授主持的“龙泉窑考古学研究”获国家社科基金重大项目立项。2020年6月27日,“龙泉窑考古学研究”顺利举行开题会议,课题正式启动。

沈岳明教授说,课题旨在对中国陶瓷史上最著名窑场之一的龙泉窑进行全面、系统的研究,全面探索龙泉窑烧制技术谱系,科技创新与取得的成就,充分认识龙泉窑体现的“中国智慧”,确立龙泉窑在中国古代文明发展史上的地位和影响力。同时,龙泉窑作为历史上中国古代对外输出的大宗商品和中外文化与商业交流的重要载体,对其进行深入研究,充分发挥其在阐释中华文明和讲述中国文化故事中的重要作用,不仅可以为“一带一路”战略有效地提供历

史上的经验与教训,还可以提升中国的影响力与软实力。

从龙泉窑到保定窑,复旦考古力量走出去

在“龙泉窑考古学研究”立项的同时,丽水市莲都区文物保护管理所深化地方窑业认识,同时加强对文物的保护与活化利用,委托复旦大学文物与博物馆学系主持、开展横向课题“丽水保定窑址调查研究”。

“丽水保定窑虽然位于龙泉窑核心窑区的外围,但是属于龙泉窑系统的窑场,”沈岳明说,“对其窑业内涵的深入探索是有必要的,它不仅将为地方传统陶瓷手工业在历史时期的发展与演变提供实证,也将成为龙泉窑研究的重要补充。”于是,在课题需要与项目需求的促成下,沈岳明教授组织丽水市莲都区文物管理保护所相关同志,复旦大学周雪妍、周禹含、陈怡、冯昊正、范翀等同学,对保定窑展开了田野调查、室内整理、后续研究及报告编写工作。

谈及调查中的艰辛,周雪妍坦言:“天气比较闷热,夏天蚊虫也很多,尤其我们都是在那种丛林里,还蛮辛苦的。”毒辣日头之下,小组成员也曾出现过不同程度的不适,特别是第一次参加田野调查的,但都努力克服了。

“龙泉窑核心区域窑场是如何影响周边?它如何辐射或传播到东亚甚至北非等地区?不研究,不调查,是解决不了疑问的。”沈岳明说,通过调查研究,及时公布研究成果,才能为后续大家共同研究提供资料。

“考古发掘报告只是解决第一层的问题”,复旦考古路这样走

“长期以来,文物考古与研究大多停留在器物学和文物学的层面,远未达到透物见人、见史、见生活、见精神的高度。”复旦大学文物与博物馆学系主任陆建松说。

“考古发掘不是最终的目

的,需要了解文物背后的历史。”陆建松强调,任何一件文物或一处遗址,其背后都有历史文化故事。它反映着人类在生产 and 生活方式、科学与技术、宗教和信仰、审美和思维等领域的文化继承和创造,记录着人类自我发展、自我完善的足迹,承载着中国智慧、中国力量、中国精神、中国价值。“我们要在考古发掘报告的基础上进行多学科研究,成果达到透物见人、见事,把文物背后的文化传播出去。”

复旦考古有什么不一样?“针对中国考古学的问题和发展方向,复旦考古要找准我们的定位。”陆建松说:“要将考古学重心从田野发掘延伸到考古材料整理研究,从传统考古学研究转向多学科交叉融合,从发掘研究延伸到考古成果的展示利用,实现‘见证历史、以史鉴今、启迪后人’的作用,把历史智慧告诉人们。”此次的陶瓷考古发掘报告只是解决第一层重心转移的问题,在此基础上还要进行多学科研究,传播利用陶瓷背后的文化。

云端教学展风采 魅力课堂润无声

上海师范大学附属浦东临港中学启动云端课堂教学展示活动

为打造线上高效课堂,提升线上教学质量,上海师范大学附属浦东临港中学于近日启动了为期两周的云端课堂教学展示活动。

此次线上教学展示活动,是在历经三次云端教学研讨活动的基础上,为全体教师搭建的交流展示平台。上课教师潜心研究课程标准,精心设计教学过程,充分利用多种教学方法激发学生兴趣,呈现了异彩纷呈的课堂生态。每一节课后,老师们都云端交流,跨学科评课研讨。从教学设计到课堂呈现,从教学语言到师生互动,从多媒体运用到作业设计,大家真诚指出每一节课的亮点与不足,分享各自听课学习的收获与感悟,探究有效课堂教学的传承与创新,老师们畅所欲言,营造了深入教学研究的氛围,推进了教师专业素养的提升。上师大附属浦东临港中学教师把课堂作为教书育人的主阵地,以研究核心问题、研究教材

教法、研究学生学法、研究课堂学习为抓手,努力实现学科的育人价值,把上好每一堂课作为教师们的责任和使命,大家在学习、实践和研究中乐此不疲,孜孜以求。同学们感受到课堂的精彩,享受到学习的快乐,懂得尊重老师们的劳动成果,提升了学习的热情,确保了居家期间的学习效果。

“独行速,众行远”,本次线上教学展示活动的开展,是全体教师一次教学思维的碰撞,为每一名教师营造了一个相互学习、交流,不断探索、反思的研学氛围,也为每名教师的成长增添了信心和力量。在“双减”政策的背景下,上师大附属浦东临港中学在校长赵玉梅的带领下,潜心探索线上教学新路径,不断丰富教育教学新内涵,扎实教研,锤炼师能,优化课堂教学策略,有力地促进了学校的长足发展与教师的专业成长双轨并行。

同心战疫 奋进新征程

金山区亭林幼儿园开展“金校园”主题宣传展示活动

为进一步激发广大教师爱党爱国爱社会主义的巨大热情,积极培育社会主义核心价值观,充分展现幼儿园教师昂扬向上、奋发进取的精神风貌,亭林幼儿园特开展“金校园”主题宣传展示活动。

“金校园”主题宣传展示活动

此次活动共分为四个部分:第一部分“同心战疫,艺起前行”优秀作品展示,通过绘画、摄影等不同形式,体现了幼儿园教师凝聚抗疫力量;第二部分“喜迎二十大,奋进新征程”,老师们用绘画、书法等艺术形式展示了幼儿园教师爱党爱国的精神;第三部分“文明校园一校一景、一图一词”,通过捕捉最美镜头,发现校园更多的美景;第四部分“抗击疫情征文活动”,通过师幼抗疫真实情景再现,体现了教师在疫情防控阻击战中迎难而上,共克时艰的精神风貌。

学习《信访工作条例》

《条例》围绕做好新时代信访工作的体制机

制、职责任务、处理程序、监督体系等进行顶层设计,共6章50条,通过此次学习,全方位、多角度、深层次解读了《条例》的主要内容,让广大教师在维护自己正当权益时,能够知“法”、懂“法”、用“法”。

领导讲话

园长奚新梅指出,“金校园”主题宣传展示活动是师德、师风、师能的全面展现,也希望人人心中都有“金校园”,个个以一己之长做好金校园的代言人。信访条例的学习让我们了解了相关条款和信访的合法程序,更加懂得作为一名教师应该立足岗位,顾全大局,为建设文明和谐校园,办好人民满意的教育做出积极贡献。

此次金校园展示活动是教师复工后的第一次集中学习和展示,我们必将争做四有好教师,同心战疫,奋进新征程。



同心跟党走 奋进新征程

金山区新农幼儿园开展线上主题党日活动暨思想工作大会

近日,新农幼儿园党支部召开了《同心跟党走,奋进新征程》线上主题党日活动暨思想工作大会,活动由党支部书记孙奕主持,全体党员、教工共同参加。

首先,书记孙奕带领全体教职工学习了习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神和在考察中国人民大学时的重要讲话精神。分别从年龄划分、家长角色、教师身份三个角度阐述了“我们为什么要学”的问题,并要求大家把个人发展的“小目标”融入到时代发展的大蓝图中,要把家国情怀和锤炼实践能力充分结合起来,永葆精进向上的“能动力”,激发攻坚克难的“创造力”,既要努力让自己成为“奋进新征程”中的一员,也要培育好党和国家未来的建设者与接班人。随后,孙奕又传达了金山区教育



系统思想工作大会精神,要求全体教工积极领会会议主旨,落实相关工作要求。

接着,全体党员、教工收看了新幼党员抗疫志愿者微视频《我是党员,我承诺》,聆听了三位教师代表的抗疫故事。从3月19日至5月19日,新幼11位教职工参与抗疫志愿服务146人次,累计志愿服务时间407.7小时。特别是三位教师积极投身于社区志愿服务中,每一个故事都展现着金山教育人的风采。最后,孙奕带领全体党员收看了《党的生活》中的2个微视频。

通过此次主题党日活动暨思想工作大会,新农幼儿园增强了党员、全体教工的责任感和使命感,全体教工将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

金山区婴幼儿早期教育指导中心荣获区实施妇女儿童发展“十三五”规划先进集体

近日,金山区婴幼儿早期教育指导中心荣获金山区实施妇女儿童发展“十三五”规划先进集体。

幼有善育,呵护最柔软的群体

“十三五”以来,金山区婴幼儿早期教育指导中心坚持实施金山区妇女儿童的发展,为提高0-3岁婴幼儿家长的科学育儿能力,2015年成立了“金小因”0-3早教指导基地。

实施富有特色的田野亲子课程

倡导生活中的早教理念,同时开展“金小因”田野亲子课程,鼓励家长和宝宝走进田野,亲近自然,指导家长在高质量的陪伴中获得育儿经验。

协同助推资源融合的“五进”项目

通过“进楼宇、进园区、进场馆、进社区、进家庭”的“五进”方式,合力打通科学育儿资源的“最



后一公里”。早教中心积极率领志愿者们与区妇联、区卫健委等相关部门联手,共同开展了多个0-3早教项目,还把优质的早教课程送到婴幼儿家庭附近的图书馆、公园、社区儿童中心、居委生活驿站等。

开展高质量的科学育儿线上指导

积极推送上海市“育之有道”科学育儿APP,目前全区“育之有道”总覆盖用户数达16326户。运用金山早教公众号开设156周线上家长讲堂。

今年是“十四五”规划实施的深化年,早教中心将继续贯彻上海市托育服务三年行动计划精神,落实金山区托育服务三年行动计划,以“金小因”早教品牌为抓手,实现以家庭为核心的常态化的科学育儿指导,助推金山妇女儿童发展事业向高品质提升。